Cas a ,,caseni*

Byti znamena nejen , byt v Case“, ale také a predevsim ,,Casovat“ nebo snad ,,Casit”
(,zeitigen®). Tomu je ovSem zapotrebi naleZité porozumét. ,,Byt v Case“ je vlastné
ponékud divnd formulace, pokud si naleZité neuvédomime, Ze to lze Fici jen o tzv.
obecném case, ktery neni ni¢im ptivodnim, nybrz ktery je odvozen od ,,asovani“
(nebo ,Caseni®) jednotlivych pravych jsoucen-udélosti. Tzv. obecny Cas je pouze
jakymsi casovym ,,polem*, obklopujicim ,pravé udalosti“ vSeho druhu a vSech urovni
(ale jimi vytvareny!), ale vzdy jen v urcitém ,misté“, takze zalezi (a je plné zavisly) na
tom, co se prave tam deéje, co se tam odehrava. ,,Obecny Cas“ je tedy vZdycky jen
mistni, ptipadné regiondlni, protoZe je v riznych oblastech ponékud rtizny (coz je
ovSem tfeba jeSté upresnit); urcité plati to, co jeSté prekvapovalo u Einsteina, totiZ Ze
neexistuje jedind resp. absolutni ,soucasnost“. Naproti tomu kazdé jsoucno-udalost
spi$ neZ ,ma“ svij vlastni ¢as, tento svij Cas ,Casi“ vykondva, vytvari, a zaroven tim
vytvari jakousi Casovou ,auru“ kolem sebe, jakési Casové pole, které se ovSem liSi od
onoho vnitfniho vykonu , byti“ tohoto jsoucna-udalosti; a toto ,Caseni” Cili tento
vykon ,,byti“ m4 svoje tempo, které nemizZe byt prosté diktovano ,shora“ nybrz musi
byt respektovdno, a moznd jen nékdy a jen v né¢em miZe byt mali¢ko a docasné
pozmeénovano. (Byti bunék v néjaké rané, tj. jejich déleni, vznik a riist, a eventuelné
odumirani, miZe byt sice ponékud ovlivnéno ,.zvenci®, ale vposledu musi byt svéfeno
burnkam samym, asi tak, jako mizZeme ovlivnit kli¢eni a rist semen a pak rostlin
vhodnymi podminkami, ale nakonec ptijde vZdy o to, aby rostlina rostla sama ze
svych sil.) Ono ,,Caseni® je proto nejtésnéji spjato s ,vykonem* vykonavanim)
samotného byti, takZe tento vykon je mozny pouze za predpokladu z ,pravé
budoucnosti generovaného“ ¢asového terminu, pridéleného (ryzi nepredmétnosti)
individudlné kazdému ,,upravnému jsoucnu®, zacinajicimu se dit. (Pokud jde o
komplexnéjsi pravé jsoucno, které ma pred sebou vétsi a delSi ,vykon byti“, musi si
svij ¢as vybojovat resp. spiSe ,,nakrast“ z obecného casu ¢i presnéji od jinych pravych
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jsoucen nizsich, ale s Casové delSim resp. prodluzovanym bytim).
(Pisek, 130221-1.)



